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Aufgabe 1. [8 P.]

Sei X eine Menge. Wir definieren auf der Potenzmenge P(X) die symmetrische
Differenz ∆ durch

A∆B := (A \B) ∪ (B \ A) für alle A,B ⊆ X.

Zeigen Sie, dass P(X) mit ∆ als Verknüpfung eine Gruppe bildet.

Bemerkung: Mit der Verknüpfung ∆ als Addition und ∩ als Multiplikation bildet P(X)
sogar einen kommutativen Ring.

Aufgabe 2. [4+4 P.]

(a) Sei K ein Ring. Beweisen Sie, dass die Menge der 2×2 Matrizen mit Elementen aus
K (bezeichnet als M(2,K)) zusammen mit der in Vorlesung 9 definierten Addition
und Multiplikation ebenfalls ein Ring ist.

(b) Sei K ̸= {0}. Finden Sie zwei Matrizen A,B ∈ M(2,K), bei denen kein Eintrag
gleich 0 ist, mit

A ·B =

(
0 0
0 0

)
.

Aufgabe 3. [4+4 P.]

Sei K ein kommutativer Ring und seien I, J Ideale in K. Zeigen Sie, dass

I + J := {i+ j | i ∈ I, j ∈ J} und I ∩ J

ebenfalls Ideale in K sind.

Aufgabe 4. [8 P.]

(a) Finden Sie ggT(161, 126) mit Hilfe des Euklidischen Algorithmus.

(b) Finden Sie ganze Zahlen x, y, so dass die folgende Gleichung gilt:

x · 161 + y · 126 = ggT(161, 126).

Aufgabe 5. [3+5 P.]

(a) Existiert ein Inverses zu 45 bezüglich •60 in dem Ring (Z60,+60, •60)?
(b) Mit Hilfe des Euklidischen Algorithmus finden Sie das Inverse zu 17 bezüglich •60

in dem Ring (Z60,+60, •60).


